
บททีÉ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

การศึกษาเรืÉอง ปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครอง

ส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ ผูว้ิจยัไดว้ิเคราะห์ขอ้มลูและนาํเสนอผลการวิเคราะห์

ขอ้มลู ดงันีÊ  

1. สญัลกัษณ์ทีÉใชใ้นการวิเคราะห์ขอ้มลู 

2. การวิเคราะห์ขอ้มลู 

3. ผลการวิเคราะห์ขอ้มลู 

สัญลกัษณ์ทีÉใช้ในการวเิคราะห์ข้อมูล 

การวิเคราะห์ขอ้มลู ผูว้ิจยัใชส้ญัลกัษณ์ตามสถิติทีÉนาํมาใชว้เิคราะห์ขอ้มลู เป็นสถิติพืÊนฐาน 

เพืÉอหาค่าร้อยละ ค่าเฉลีÉย ส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐาน ใชส้ญัลกัษณ์ดงันีÊ  

 X แทนค่า  ค่าเฉลีÉย  

S.D. แทนค่า  ส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐาน  

การวเิคราะห์ข้อมูล 

 ในการวิเคราะห์ขอ้มลูและเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มลู แบ่งเป็น 3 ตอน ดงันีÊ  

ตอนทีÉ 1  ขอ้มลูทั Éวไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ตอนทีÉ 2  ศึกษาปัจจยัทีÉผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครอง

ส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ 

ตอนทีÉ 3  ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอืÉนๆ 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 การเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มลู ผูว้ิจยัดาํเนินการโดยใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์สาํเร็จรูป 

ทาํการวิเคราะห์ขอ้มลู และจาํแนกผลการวิเคราะห์เป็นตอนๆ ดงันีÊ  
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ตอนทีÉ 1  ขอ้มลูทั Éวไปของผูต้อบแบบสอบถาม ดงัแสดงตามตาราง 2  ดงันีÊ  

ตาราง 2  จาํนวนและร้อยละขอ้มลูทั Éวไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

 

ลกัษณะตวัแปร จาํนวน  (คน) ร้อยละ 

   กลุ่มตวัอย่าง 

1.  เพศ 

1.1  ชาย 

1.2  หญิง 

201 

 

96 

105 

100.00 

 

47.80 

52.20 

   2.  อาย ุ

2.1  นอ้ยกว่า  20  ปี 

2.2  20 - 30 ปี 

2.3  31 - 40 ปี  

2.4  41  ปีขึÊนไป 

 

20 

82 

72 

27 

 

10.00 

40.80 

35.80 

13.40 

   3.  ระดบัการศึกษา 

3.1  ปวช./ปวส./อนุปริญญา   

3.2  ปริญญาตรี 

3.3  สูงกว่าปริญญาตรี 

 

26 

140 

35 

 

12.90 

69.70 

17.40 

   4.  อตัราเงินเดือน 

4.1  6,000-8,000  บาท   

4.2  8,001-10,000  บาท 

4.3  10,001-12,000  บาท 

4.4  12,001  บาทขึÊนไป 

 

35 

52 

62 

52 

 

17.40 

25.90 

30.80 

25.90 

   5.  ระยะเวลาทีÉทาํงาน 

5.1  นอ้ยกว่า  5  ปี   

5.2  5 - 10  ปี 

5.3  11  ปีขึÊนไป 

 

78 

74 

49 

 

38.8 

36.8 

24.4 
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ตาราง 2  (ต่อ)  

 

ลกัษณะตวัแปร จาํนวน  (คน) ร้อยละ 

   6.  ขณะนีÊ ท่านดาํรงตาํแหน่งอยูใ่นระดบั 

6.1  พนกังานจา้งทั Éวไป   

6.2  พนกังานจา้งตามภารกิจ 

6.3  ลกูจา้งประจาํ 

6.4  ขา้ราชการ ระดบั  1 - 3 

6.5  ขา้ราชการ ระดบั  4 - 6 

6.6  ขา้ราชการระดบั  7  ขึÊนไป 

 

23 

53 

2 

51 

54 

18 

 

11.40 

26.40 

1.00 

25.30 

26.90 

9.00 

 

 จากตาราง 2  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวน   201  คน เมืÉอจาํแนกตามเพศเป็นหญิง 

จาํนวน  105  คน คิดเป็นร้อยละ  52.20  ส่วนชาย มีจาํนวน  96  คน คิดเป็นร้อยละ  52.20 

 เมืÉอจาํแนกตามอาย ุทีÉมีจาํนวนมากทีÉสุด คือ มีอายรุะหว่าง  20-30  ปี  จาํนวน  82  คน  คิดเป็น

ร้อยละ  40.80  รองลงมาคือมีอายรุะหว่าง  31-40  ปี จาํนวน  72  คน  คิดเป็นร้อยละ  35.80  และทีÉมี

จาํนวนนอ้ยทีÉสุด คืออาย ุ 41  ปีขึÊนไป จาํนวน  27  คน คิดเป็นร้อยละ  13.40 

 เมืÉอจาํแนกตามระดบัการศึกษา ทีÉมีจาํนวนมากทีÉสุด คือ อยูใ่นระดบัปริญญาตรี จาํนวน  140  

คน คิดเป็นร้อยละ  69.70  รองลงมา คือ ระดบัสูงกว่าปริญญาตรี จาํนวน  35  คน  คิดเป็นร้อยละ  

17.40  และทีÉมีจาํนวนนอ้ยทีÉสุด คือระดบัปวช./ปวส./อนุปริญญา จาํนวน  26  คน คิดเป็นร้อยละ  

12.90 

 เมืÉอจาํแนกตามอตัราเงินเดือน ทีÉมีจาํนวนมากทีÉสุด คือ อยูใ่นอตัรา  10,001-12,000  จาํนวน  

62  คน คิดเป็นร้อยละ  30.80  รองลงมา คือ  12,001  ขึÊนไป จาํนวน  53  คน  คิดเป็นร้อยละ  26.40  

และนอ้ยทีÉสุด คือ  6,000-8,000  จาํนวน  35  คน คิดเป็นร้อยละ  17.40 

 เมืÉอจาํแนกตามระยะเวลาทีÉทาํงาน ทีÉมีจาํนวนมากทีÉสุด คือ นอ้ยกว่า  5  ปี จาํนวน  78  คน คิด

เป็นร้อยละ  38.80  รองลงมาคือ ระยะเวลาทีÉทาํงาน  5-10 ปี  จาํนวน  74  คน  คิดเป็นร้อยละ  36.80 

 เมืÉอจาํแนกตามตาํแหน่ง ทีÉมีจาํนวนมากทีÉสุด คือ ขา้ราชการ ระดบั  4 - 6  จาํนวน  54  คน คิด

เป็นร้อยละ  26.90  รองลงมาคือ ตาํแหน่งพนกังานจา้งตามภารกิจ จาํนวน  53  คน  คิดเป็นร้อยละ  

26.40  และทีÉมีจาํนวนนอ้ยทีÉสุด คือ ตาํแหน่งลกูจา้งประจาํ จาํนวน  2  คน คิดเป็นร้อยละ  1.00 
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ตอนทีÉ 2  ศึกษาปัจจยัทีÉผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครอง

ส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ ดงัแสดงตามตาราง  3 - 11 

ตาราง 3   ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์โดยภาพรวมและ

รายดา้น 
 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

      1.   ดา้นผลตอบแทนในการปฏิบติังาน  3.26 0.34 ปานกลาง 

      2.   ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ทีÉการงาน 3.30 0.28 ปานกลาง 

      3.   ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.27 0.27 ปานกลาง 

      4.   ดา้นความเสมอภาคในหน่วยงาน 3.43 0.32 ปานกลาง 

      5.   ดา้นความสมัพนัธก์บัเพืÉอนร่วมงาน 3.75 0.36 มาก 

      6.   ดา้นความสมัพนัธก์บัผูบ้งัคบับญัชา 3.38 0.24 ปานกลาง 

      7.   ดา้นสภาพแวดลอ้มในการทาํงาน 3.33 0.24 ปานกลาง 

รวม 3.39 0.12 ปานกลาง 

 

จากตาราง 3  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดั

องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์อยูใ่นระดบัปานกลาง (X =3.39) เมืÉอ

พิจารณาเป็นรายดา้นพบว่า ดา้นความสมัพนัธก์บัเพืÉอนร่วมงานอยูใ่นระดบัมาก ส่วนดา้นอืÉนๆ อยูใ่น

ระดบัปานกลาง โดยเรียงลาํดบัจากดา้นทีÉมีค่าเฉลีÉยสูงไปหาตํÉาดงันีÊ  ดา้นความเสมอภาคในหน่วยงาน 

(X =3.43) ดา้นความสมัพนัธก์บัผูบ้งัคบับญัชา (X =3.38) ดา้นสภาพแวดลอ้มในการทาํงาน 

(X =3.33) ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ทีÉการงาน (X =3.30)  ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 

(X =3.27) และดา้นผลตอบแทนในการปฏิบติังาน (X =3.26) ตามลาํดบั 
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ตาราง 4   ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ดา้นผลตอบแทน 

ในการปฏิบติังาน โดยภาพรวมและรายขอ้ 

 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

1. ด้านผลตอบแทนในการปฏิบัตงิาน    

1.  เงินเดือนทีÉท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานและความ

รับผดิชอบ 

 

3.51 

 

0.61 

 

มาก 

2.  เงินเดือนทีÉไดรั้บเพียงพอกบัสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบนั 3.12 0.67 ปานกลาง 

3.  มีความเป็นธรรมในการพิจารณาเลืÉอนขัÊนเงินเดือน 3.25 0.64 ปานกลาง 

4.  การจดัสวสัดิการต่างๆ ใหแ้ก่พนกังานอยูใ่นเกณฑดี์ 3.17 0.49 ปานกลาง 

รวมเฉลีÉย 3.26 0.34 ปานกลาง 

 

จากตาราง 4  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมดา้นผลตอบแทนในการปฏิบติังานมีผลต่อแรงจูงใจใน

การปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์อยู่

ในระดบัปานกลาง (X =3.26) เมืÉอพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ขอ้ 1 อยูใ่นระดบัมาก ส่วนขอ้อืÉนๆ อยู่

ในระดบัปานกลาง ขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยสูงสุด คือ ขอ้ 3 มีความเป็นธรรมในการพิจารณาเลืÉอนขัÊนเงินเดือน 

(X =3.25) รองลงมา คือ ขอ้ 4 การจดัสวสัดิการต่างๆ ใหแ้ก่พนกังานอยูใ่นเกณฑดี์ (X =3.17) และขอ้

ทีÉมีค่าเฉลีÉยตํÉาสุด คือ ขอ้ 2 เงินเดือนทีÉไดรั้บเพียงพอกบัสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบนั (X =3.12) 
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ตาราง 5   ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ดา้นความกา้วหนา้ 

ในหนา้ทีÉการงาน โดยภาพรวมและรายขอ้ 

 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

2. ด้านความก้าวหน้าในหน้าทีÉการงาน    

5.  งานทีÉท่านรับผดิชอบเอืÊออาํนวยต่อความเจริญกา้วหนา้

ในอนาคต 

 

3.26 

 

0.47 

 

ปานกลาง 

6.  ท่านมีโอกาสไปร่วมประชุม สมัมนา ฝึกอบรม เพืÉอ

เพิÉมพนูความรู้และประสบการใหม่ๆ 

 

3.37 

 

0.62 

 

ปานกลาง 

7.  ท่านไดรั้บการสนบัสนุนใหศึ้กษาต่อในระดบัทีÉสูงขึÊน 3.32 0.59 ปานกลาง 

8.  งานทีÉปฏิบติัมีความมั Éนคงและปลอดภยั 3.29 0.52 ปานกลาง 

รวมเฉลีÉย 3.30 0.28 ปานกลาง 

 

จากตาราง 5  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ทีÉการงานมีผลต่อแรงจูงใจ

ในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์

อยูใ่นระดบัปานกลาง  เมืÉอพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า อยูใ่นระดบัปานกลางทุกขอ้เช่นกนั โดยขอ้ทีÉมี

ค่าเฉลีÉยสูงสุด คือ ขอ้ 6 ท่านมีโอกาสไปร่วมประชุม สมัมนา ฝึกอบรม เพืÉอเพิÉมพนูความรู้และ

ประสบการณ์ใหม่ๆ (X =3.37) รองลงมา คือ ขอ้ 7 ท่านไดรั้บการสนบัสนุนใหศึ้กษาต่อในระดบัทีÉ

สูงขึÊน (X =3.32) และขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยตํÉาสุด คือ ขอ้ 5 งานทีÉท่านรับผดิชอบเอืÊออาํนวยต่อความ

เจริญกา้วหนา้ในอนาคต (X =3.26) 
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ตาราง 6   ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ดา้นการไดรั้บ 

การยอมรับนบัถือโดยภาพรวมและรายขอ้ 

 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

3. ด้านการได้รับการยอมรับนบัถอื    

9.   ท่านไดรั้บการยอมรับนบัถือในผลงานทีÉท่านปฏิบติัอยู่

ในปัจจุบนัจากเพืÉอนร่วมงานและผูบ้งัคบับญัชา 

 

3.41 

 

0.61 

  

ปานกลาง 

10.  ท่านมีโอกาสเสนอแนะความคิดเห็นเกีÉยวกบัการทาํงาน

ในหน่วยงานอยา่งเต็มความสามารถ 

 

3.26 

 

0.49 

 

ปานกลาง 

11.  ท่านไดรั้บการยกยอ่งชมเชยและรางวลัจาก

ผูบ้งัคบับญัชาหรือองคก์รเสมอเมืÉอทาํงานเสร็จ 

 

3.26 

 

0.50 

 

ปานกลาง 

12.  งานทีÉทาํอยูข่ณะนีÊ ช่วยใหท่้านมีเกียรติยศและชืÉอเสียง 3.34 0.61 ปานกลาง 

13.  ท่านไดรั้บการคดัเลือกจากหน่วยงานใหเ้ป็นบุคลากร

ดีเด่นดา้นต่างๆ 

 

3.12 

 

0.55 

 

ปานกลาง 

รวมเฉลีÉย 3.27 0.27 ปานกลาง 

 

จากตาราง 6  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือมีผลต่อแรงจูงใจ     

ในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ 

อยูใ่นระดบัปานกลาง  เมืÉอพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่าอยูใ่นระดบัปานกลางทุกขอ้เช่นกนั โดยขอ้ทีÉมี

ค่าเฉลีÉยสูงสุด คือ ขอ้ 9 ท่านไดรั้บการยอมรับนบัถือในผลงานทีÉท่านปฏิบติัอยูใ่นปัจจุบนัจากเพืÉอน

ร่วมงานและผูบ้งัคบับญัชา (X =3.41) รองลงมาคือ ขอ้ 12 งานทีÉทาํอยูข่ณะนีÊ ช่วยใหท่้านมีเกียรติยศ

และชืÉอเสียง (X =3.34) และขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยนอ้ยทีÉสุด คือ ขอ้ 13 ท่านไดรั้บการคดัเลือกจากหน่วยงาน

ใหเ้ป็นบุคลากรดีเด่นดา้นต่างๆ (X =3.12) 
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ตาราง 7   ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ดา้นความเสมอภาค 

ในหน่วยงาน โดยภาพรวมและรายขอ้ 

 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

4. ด้านความเสมอภาคในหน่วยงาน    

14.  การพิจารณาความดีความชอบในหน่วยงานของท่าน

เป็นไปอยา่งเสมอภาคและเป็นธรรม 

 

3.33 

 

0.58 

 

ปานกลาง 

15.  ท่านไดรั้บมอบหมายงานจากหวัหนา้งานอยา่ง

เหมาะสม 

 

3.58 

 

0.60 

 

มาก 

16.  การจดัแบ่งงานในหน่วยงานของท่านเป็นไปอยา่ง

เหมาะสม 

 

3.51 

 

0.60 

 

มาก 

17.  หน่วยงานของท่านคดัเลือกผูที้Éจะไปประชุม สมัมนา 

ฝึกอบรม ศึกษาดูงานภายในประเทศและต่างประเทศ

อยา่งเป็นธรรม 

 

 

3.33 

 

 

0.58 

 

 

ปานกลาง 

รวมเฉลีÉย 3.43 0.32 ปานกลาง 

 

จากตาราง 7  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมดา้นความเสมอภาคในหน่วยงานมีผลต่อแรงจูงใจ 

ในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ 

อยูใ่นระดบัปานกลาง (X =3.43) เมืÉอพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า ขอ้ 15 และ ขอ้ 16 อยูใ่นระดบัมาก 

ส่วนขอ้ 14 และ ขอ้ 17 อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยสูงสุด คือ ขอ้ 15 ท่านไดรั้บ

มอบหมายงานจากหวัหนา้งานอยา่งเหมาะสม (X =3.58) รองลงมาคือ ขอ้ 16 การจดัแบ่งงานใน

หน่วยงานของท่านเป็นไปอยา่งเหมาะสม (X =3.51) และขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยตํÉาสุด คือ ขอ้ 14 การพิจารณา

ความดีความชอบในหน่วยงานของท่านเป็นไปอยา่งเสมอภาคและเป็นธรรม และ ขอ้ 17 หน่วยงาน

ของท่านคดัเลือกผูที้Éจะไปประชุม สมัมนา ฝึกอบรม ศึกษาดูงานภายในประเทศและต่างประเทศอยา่ง

เป็นธรรม (X =3.33) 
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ตาราง 8   ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ดา้นความสมัพนัธ ์

กบัเพืÉอนร่วมงาน โดยภาพรวมและรายขอ้ 

 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

5. ด้านความสัมพนัธ์กบัเพืÉอนร่วมงาน    

18.  เพืÉอนร่วมงานใหค้วามร่วมมืออยา่งดีในการทาํงาน 3.57 0.65 มาก 

19.  ท่านและเพืÉอนร่วมงานใหเ้กียรติในการแสดงความ

คิดเห็นและรับฟังเหตุผลซึÉงกนัและกนั 

 

3.72 

 

0.66 

 

มาก 

20.  บุคลากรในหน่วยงานมีการรับฟังปัญหาและปรึกษา

เกีÉยวกบัปัญหาของการทาํงาน 

 

3.75 

 

0.69 

 

มาก 

21.  ท่านยอมรับในความสามารถของผูร่้วมงานและ

พยายามเรียนรู้วิธีการทาํงานของผูร่้วมงาน 

 

3.62 

 

0.66 

 

มาก 

22.  ท่านพร้อมทีÉจะร่วมมือร่วมใจในการทาํงานเป็นทีมและ

ยอมรับว่าเป็นผลสาํเร็จจากกลุ่ม 

 

3.94 

 

0.71 

 

มาก 

รวมเฉลีÉย 3.75 0.36 มาก 

 

จากตาราง 8  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมดา้นความสมัพนัธก์บัเพืÉอนร่วมงานมีผลต่อแรงจูงใจ 

ในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ 

อยูใ่นระดบัมาก (X =3.75) เมืÉอพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า อยูใ่นระดบัมากทุกขอ้เช่นกนั โดยขอ้ทีÉมี

ค่าเฉลีÉยสูงสุด คือ ขอ้ 22 ท่านพร้อมทีÉจะร่วมมือร่วมใจในการทาํงานเป็นทีมและยอมรับว่าเป็น

ผลสาํเร็จจากกลุ่ม (X =3.94) รองลงมา คือ ขอ้ 20 บุคลากรในหน่วยงานมีการรับฟังปัญหาและ

ปรึกษาเกีÉยวกบัปัญหาของการทาํงาน (X =3.75) และขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยตํÉาสุด คือ ขอ้ 18  

เพืÉอนร่วมงานใหค้วามร่วมมืออยา่งดีในการทาํงาน (X =3.57) 
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ตาราง 9   ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ดา้นความสมัพนัธ ์

กบัผูบ้งัคบับญัชา โดยภาพรวมและรายขอ้ 

 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

6. ด้านความสัมพนัธ์กบัผู้บังคบับัญชา    

23.  ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามใกลชิ้ดสนิทสนมและปฏิบติัตวั

เป็นกนัเองกบัท่านเสมอ 

 

3.47 

 

0.64 

 

ปานกลาง 

24.   ท่านรู้สึกว่าผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจท่านในการ

ปฏิบติังาน 

 

3.46 

 

0.59 

 

ปานกลาง 

25.  ท่านมีโอกาสไดพ้บและปรึกษาหารือกบัผูบ้งัคบับญัชา

ไดเ้ป็นอยา่งดี 

 

3.47 

 

0.59 

 

ปานกลาง 

26.  ผูบ้งัคบับญัชาของท่านส่งเสริมใหท่้านพฒันาตนเอง

เพืÉอความเจริญกา้วหนา้ในหนา้ทีÉการงาน 

 

3.29 

 

0.51 

 

ปานกลาง 

27.  ผูบ้งัคบับญัชาของท่านคอยใหค้าํแนะนาํในการ

ปฏิบติังานอยา่งสมํÉาเสมอ 

 

3.21 

 

0.53 

 

ปานกลาง 

รวมเฉลีÉย 3.38 0.24 ปานกลาง 

 

จากตาราง 9  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมดา้นความสมัพนัธก์บัผูบ้งัคบับญัชามีผลต่อแรงจูงใจ 

ในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์

อยูใ่นระดบัปานกลาง (X =3.38) เมืÉอพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า อยูใ่นระดบัปานกลางทุกขอ้เช่นกนั 

โดยขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยสูงสุด คือ ขอ้ 23 ผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามใกลชิ้ดสนิทสนมและปฏิบติัตวัเป็นกนัเอง

กบัท่านเสมอ และ ขอ้ 25 ท่านมีโอกาสไดพ้บและปรึกษาหารือกบัผูบ้งัคบับญัชาไดเ้ป็นอยา่งดี 

(X =3.47) รองลงมาคือ ขอ้ 24 ท่านรู้สึกว่าผูบ้งัคบับญัชาใหค้วามไวว้างใจท่านในการปฏิบติังาน 

(X =3.46) และขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยตํÉาสุด คือ ขอ้ 27 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านคอยใหค้าํแนะนาํ 

ในการปฏิบติังานอยา่งสมํÉาเสมอ (X =3.21) 
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ตาราง 10  ค่าเฉลีÉยและส่วนเบีÉยงเบนมาตรฐานของปัจจยัทีÉมีผลต่อแรงจูงใจในการปฏิบติังานของ

บุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ดา้นสภาพแวดลอ้ม 

ในการทาํงาน โดยภาพรวมและรายขอ้ 

 

ข้อคาํถาม ระดับแรงจูงใจ 

 X S.D. ความหมาย 

7. ด้านสภาพแวดล้อมในการทํางาน    

28.  สถานทีÉทาํงานของท่านมีเครืÉองมือและอุปกรณ์ทนัสมยั

ในการปฏิบติังานอยา่งเพียงพอ 

 

3.43 

 

0.62 

 

ปานกลาง 

29.   หน่วยงานของท่านมีการจดัอาคาร สถานทีÉและสิÉง

อาํนวยความสะดวกอยา่งเป็นสดัส่วน 

 

3.31 

 

0.56 

 

ปานกลาง 

30.  หน่วยงานของท่านมีมุมพกัเอนขณะเวลาพกัจากการ

ปฏิบติัหนา้ทีÉเหมาะสม 

 

3.23 

 

0.51 

 

ปานกลาง 

31.  การเดินทางไปปฏิบติังานมีความสะดวกและปลอดภยั 3.36 0.56 ปานกลาง 

32.  สภาพแวดลอ้ม บรรยากาศในการทาํงาน เช่น อุณหภูมิ 

แสงสว่าง เสียง และการถ่ายเทอากาศมีความเหมาะสม 

 

3.33 

 

0.51 

 

ปานกลาง 

รวมเฉลีÉย 3.33 0.24 ปานกลาง 

 

จากตาราง 10  พบว่า ปัจจยัโดยภาพรวมดา้นสภาพแวดลอ้มในการทาํงานมีผลต่อแรงจูงใจ 

ในการปฏิบติังานของบุคลากร สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ในเขตอาํเภอสตึก จงัหวดับุรีรัมย ์ 

อยูใ่นระดบัปานกลาง (X =3.33) เมืÉอพิจารณาเป็นรายขอ้ พบว่า อยูใ่นระดบัปานกลางทุกขอ้เช่นกนั 

โดยขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยสูงสุด คือ ขอ้ 28 สถานทีÉทาํงานของท่านมีเครืÉองมือและอุปกรณ์ทนัสมยัในการ

ปฏิบติังานอยา่งเพียงพอ (X =3.43) รองลงมาคือ ขอ้ 31 การเดินทางไปปฏิบติังาน 

มีความสะดวกและปลอดภยั (X =3.36) และขอ้ทีÉมีค่าเฉลีÉยตํÉาสุด คือ ขอ้ 30 หน่วยงานของท่านมี 

มุมพกัเอนขณะเวลาพกัจากการปฏิบติัหนา้ทีÉเหมาะสม (X =3.23) 
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56

ตอนทีÉ 3  ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอืÉนๆ ดงัปรากฏในตาราง 11 ดงันีÊ  

ตาราง 11   ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอืÉนๆ  

 

ความคดิเหน็และข้อเสนอแนะอืÉนๆ จาํนวน  (คน) ร้อยละ 

1. ผูบ้ริหารควรวางตวัเป็นกลางและใหค้วามเสมอภาคกบั

ทุกคน 

2. ผูบ้ริหารควรมีคุณธรรมและจริยธรรมในการปฏิบติังาน 

3. ควรพิจารณาความดีความชอบในหน่วยงานใหเ้ป็นไป

อยา่งเสมอภาคและเป็นธรรม 

4. ควรมีการจดักิจกรรม เพืÉอสร้างความสมัพนัธอ์นัดี

ระหว่างเพืÉอนร่วมงาน 

 

16 

14 

 

12 

 

8 

 

32.00 

28.00 

 

24.00 

 

16.00 

รวม 50 100.0 

 

จากตาราง 11  พบว่า ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะอืÉนๆทีÉมีจาํนวนมากทีÉสุด คือ ผูบ้ริหาร

ควรวางตวัเป็นกลางและใหค้วามเสมอภาคกบัทุกคน คิดเป็นร้อยละ 32.00 รองลงมา คือ ผูบ้ริหารควร

มีคุณธรรมและจริยธรรมในการปฏิบติังาน คิดเป็นร้อยละ 28.00 และควรพิจารณาความดีความชอบใน

หน่วยงานใหเ้ป็นไปอยา่งเสมอภาคและเป็นธรรม คิดเป็นร้อยละ 24.00 ตามลาํดบั 
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